

LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

D. EDUARDO PORTALES.

Domingo 28 de Abril de 1878

D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 225

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes, 5 rs. Trés meses, 15 rs. — Fuera:
Trés meses, 18 rs. Seis meses, 34 rs. Un año, 64 rs.
No se sirve ninguna suscripción si antes no se abona su importe al pago de adelantado.

La suscripción que no se renueva en tiempo hábil, declara de ser servida al efecto de avisar.
A los suscritores que anuncien en la cuarta plana, á 5 pesetas de peseta línea, en todos los precios.
A los suscritores: á 10 céntimos de peseta línea de un anuncio; á 25 céntimos la de comunicados, y á 3 pesetas 20 cént. las defunciones y aniversarios.
Se publica todo los días menos los lunes y días siguientes á fiestas mayores.

PUNTO DE SUSCRICION

En la administración de este diario, Zapateros 18, donde deberá dirigirse toda la correspondencia en esta imprenta y librería, en la de José Aránguez, en la de no vira Herminio y en la de Venancio Soto, en esta capital.

SUMAR Y RESTAR.

Todo el arte de la ciencia política está reducido á una operación aritmética, sumar y restar: he ahí el secreto de los gobiernos. Mientras suman de continuo, cualquiera que sea el principio sobre el cual se funden, gozan de verdadera autoridad y de verdadera fuerza. A medida y en proporción que restan voluntades, en vez de sumar adhesiones, pierden la fuerza y autoridad juntamente. Cuando además de sumar alianzas para sí mismos restan sus elementos peculiares á los adversarios, halláuse en el apogeo de la autoridad y de la fuerza. Cuando suman los elementos que les son hostiles y restan la cifra de los que les son adictos, han perdido la fuerza y la autoridad por completo.

Su última hora sonó entonces, ó esta muy próxima á sonar en el reloj de los tiempos. Acabarán por inacción, asfixiados en el vacío que les rodea, ó acabarán por explosión, retorciéndose estérilmente en convulsiones epilécticas. Pero acabarán sin disputa y sin duda alguna. Su enfermedad no tiene cura, y su muerte no tiene remedio. Por qué? Porque la opinión, ó como diría nuestro enopetado colega *La Epoca*, el número, reina como soberano en el mundo á despecho de todas las precauciones y de todos los sofismas, á despecho de todas las suspicacias.

Hagamos aplicación de esta doctrina al gobierno del señor Cánovas. ¿Suma y resta? No creemos que dé lugar á la perplejidad la respuesta de esta pregunta. No solo resta el contingente de sus aficionados al gobierno del señor Cánovas, sino que nos resta rápida y progresivamente, sin concederse punto de reposo; y no solo lo resta progresiva y rápidamente, sino que no puede dejar de restarlo.

En cambio, suma con igual rapidez é igual progreso el número de sus enemigos naturales y aun el de sus herederos presuntos, siendo cosa de advertir que no está tampoco en la mano del señor Cánovas y de sus menguados amigos, detener el vuelo de esa multiplicación, ya pavorosa. El actual gobierno, encuéntrase, pues, en peligro inminente y eminente. Perdió primero á los centralistas, perdió después á los economistas; perdió más tarde á los independentes; perdió, por último, algún ministro y algún ex-ministro; perdió, además, á los contribuyentes de la liga, y á no pocos contribuyentes francos y sin lazo alguno que les aproxime á ningún poder humano, teniendo enfrente de sí, ahora como antes á los constitucionales, á los moderados, á los neo-católicos y á los demócratas de todas clases y procedencias, con el aditamento de los irresolutos de ayer, y los prudentes de si mpre, aficionados por temperamento y por hábito á servir bajo las banderas del éxito. Lo perdió todo.

Ya no le falta sino perderse á sí mismo, y aun eso ya no le falta; pues cada día da un paso en el camino de su propia perdición y de su inevitable ruina. Como aquellos enfermos desahuciados, á quienes no se les oculta su cercano fin; aunque les po-

ne miedo en el ánimo impone turbaciones á la cabeza, el actual gobierno mira venir sobre él, á más andar, el término de su existencia azarosa, y el terror, turbándole la razón y perturbándole el ánimo, le inspira todos los malos consejos, y le arrebató todos los buenos propósitos como al enfermo desahuciado. No le es posible conjurar la adversa fortuna; porque su desprestigio ha llegado al máximo, más le es todavía posible convertir el duro trance en amarguísima catástrofe, porque siguen sumando las oposiciones mientras él sigue restando. Que sucederá el día en que solo quedaren ceros sobre la pizarra de la actual situación política? Todo el arte de esta ciencia está reducido á una operación aritmética: sumar y restar; he ahí el secreto de los gobiernos. A fuerza de restar se llega á la bancarrota, y a fuerza de sumar se llega á la omnipotencia. En vez de rebelarse contra el número y contra los números, como nuestro enopetado colega *La Epoca*, tómelos por auxiliares de sus combinaciones gubernamentales el señor Cánovas, y no le pesará en modo alguno, porque la opinión reina como soberana, á despecho de todos y de todo. La obcecación pudiera agrandar el abismo, y la rebeldía pudiera aumentar las víctimas. Creámos el señor Cánovas y *La Epoca*, á pesar de su optimismo.

De una carta del Sr. X que publica *El Diario de Barcelona* copiamos los siguientes párrafos:

«La inestabilidad de los rumores que vienen circulando respecto á la actitud un tanto oscura del Sr. Romero Robledo y los alardes imprudentes de algunos de sus íntimos me han obligado á indagar lo que hubiese de cierto en las indicaciones que hasta aquí han ocurrido con tan varia fortuna. Comprendo bien que en determinadas regiones y especialmente en las que reciben su inspiración de la presidencia del consejo se haya opuesto una constante negativa á los rumores de que se trata; era muy natural dados los sentimientos de prudencia que allí dominan siempre: los alardes no hacen en aquel departamento: mala alguna, y aunque hayan podido verse con mayor ó menor disgusto ciertas extravagancias de carácter, se ha mirado todo ello muy por encima en consideración al deseo de no interrumpir la buena armonía entre los individuos todos del gabinete. Más ocurre en este momento que no obstante ese espíritu de conciliación hay amigos del señor Romero Robledo que le atribuyen el propósito de suscitar una complicación parlamentaria no bien reanuden las cortes sus sesiones como medio de llegar á un rompimiento: consecuencia de él sería una crisis cuyo resultado se llamarían dichos señores que podría ser la caída del gabinete presidido por el señor Cánovas del Castillo y la constitución de otro, en que entrando los centralistas y algunos constitucionales obtuviesen la mejor parte de los íntimos del expresado señor Romero Robledo, conocidos en el lenguaje epigramático de la política

con el mote de fracción del chocolate

De esa manera explica la arrogancia con que según ellos se expresó el joven ministro al dar sus quejas al presidente por no haber salido á defenderlo con ocasión del debate promovido la última semana por el señor Candau. De ese modo justifican las preferencias que hasta en cuestiones de nombramientos obtienen el ministro de la gobernación los constitucionales, y á creer sus asertos, parecería que la situación entera estaba en manos del señor Romero Robledo.

¿Hay en esto algo de fundado y lógico? Puede admitirse como cosa real y positiva que el señor Romero Robledo, creyéndose moralmente abandonado del Sr. Cánovas y temiéndolo ser sustituido por algún otro hombre político de mas talla, el señor Elduayen, por ejemplo, quiera suscitar un conflicto parlamentario contando con 50 ó 60 diputados adictos que, unidos á las oposiciones, le dieran en junto una hueste tan numerosa que, al llevar la cuestión al rey no pudiese el monarca apreciar bien de parte de quién estaba la mayoría, si del Sr. Cánovas, ó del señor Romero Robledo?

La historia política del joven ministro de la gobernación no es de las que moverían á protestar desde luego contra ese amago de deserción: el señor Romero Robledo sabe pasar de unos bancos á otros con una facilidad pasmosa y atacar hoy rudamente lo que ayer defendió con traspuestos de entusiasmo casi inverosímiles; tal vez consultando los resultados de su gestión administrativa, considere llegada la hora de dejar el puesto á persona lo suficientemente caracterizada para emprender la nueva campaña electoral; pero me parece que todo esto no será bastante para inducirlo á hacer la calaverada política que sus amigos le atribuyen y que tendría que señalar con piedra negra en su libro de memorias.

Porque calaverada de las mas desastrosas sería, no ya moral, sino materialmente, esa tentativa contra el señor Cánovas. El joven ministro podrá lisonjearse de contar con la falange política que tenga á bien; pero puede sucederle, y le sucedería sin duda, que al ver el resultado de la lucha, repasara sus cuentas alegres de la víspera, sin conseguir entenderlas; creer amigos incondicionales, los que lo son, mas que otra cosa, por el prestigio que dá la estimación del señor Cánovas, es una aberración del amor propio, un desvanecimiento hijo de la vanidad, en que no caera de seguro el señor Romero Robledo. Si se quiere la prueba, búsquese ese incidente parlamentario, y ya veremos cómo después de tanto alarido no reunen los disidentes con los centralistas y constitucionales arriba de cien votos.»

Recomendamos á los periódicos ministeriales que lean con detención las anteriores líneas, porque en ellas pueden encontrar confirmadas cuantas noticias viene dando la prensa de oposición; y que ha calificado de inexactitudes, sueños, etc.

La misma dureza con que el se-

ñor X trata al ministro de la gobernación, recordando que «sabe pasar de unos bancos á otros con una facilidad pasmosa» y censurando su gestión administrativa, prueban, por el origen de las noticias del citado correspondiente, que cada día son mas profundas las disensiones en el seno del gabinete, y que estamos abocados á presenciar notables acontecimientos.

Podrá, tal vez, no salir victorioso en su empeño el señor Romero Robledo, pero nadie duda que desde el momento en que se colocara frente á frente al señor Cánovas, quedaba éste moralmente muerto e imposibilitado de seguir al frente de los negocios públicos, y que se haría tanto mas nece ar o y urgente el consultar al país; pero consultarle en condiciones de que todos los partidos y todos los intereses dignos de respeto acudiesen á los comicios, luchando en el terreno legal, único en que deben combatir los partidos serios y de gobierno.

Y esta necesidad la comprenden perfectamente cuantos no estan ciegos por el brillo del poder, y cuantos prefieren á la política de personalidades la práctica leal y sincera de los principios que constituyen el régimen constitucional y parlamentario, tan olvidados hoy, que nadie los vé sino en teoría.

De *El Constitucional*.

Leemos en un periódico:

«Ha resultado cierto que el señor duque de Tetuan, adicto á la situación, adeuda al Estado nada menos que la cantidad de OCHENTA MIL DUROS por plazos vencidos en el pago de bienes nacionales, sin que hasta la fecha se le haya molestado lo mas mínimo, antes al contrario, el gobierno de la restauración le proteja todo lo que puede y lo prueba el hecho de haber sido preferido á otros muchos aspirantes para el cargo de ministro plenipotenciario en Lisboa. Mientras tanto no pasa día sin que los contribuyentes sean vejados por el fisco, escudándose ya de ciento treinta mil las fúcas embargadas desde noviembre del año anterior, con la circunstancia agravante de que muchos de dichos contribuyentes tenían solicitada moratoria por causas tan legítimas como justas. Los comisionados d apremio que atropellan la cabaña del pobre; y en un momento se incautan del humilísimo ajuar, se detienen á la puerta de los palacios, aunque sus dueños, como sucede al señor duque de Tetuan, deban al Tesoro muchos miles de duros. ¿Es esta la justicia que saben practicar los reaccionarios? ¿Es este el perfecto orden administrativo y económico que nos prometían antes del hecho de Sagunto? ¿Es esta la equidad de que hacían gala esos falsos conservadores? ¿Es este escándalo, porque no merece otro nombre, se presta á las mas graves censuras. Dicen que el diputado señor Moyano se propone interpe ar nuevamente al gobierno sobre este espinoso asunto, y yo dep oro que retrase tanto, sin causas legítimas que lo justifiquen, su anunciada interpe acion. Es necesario leer en el congreso para que aparezca en el *Diario de Sesiones* y se entere todo el mundo, una lista de los grandes de España, títulos de Castilla y altos personajes que adeudan al Erario grandes sumas y no son apremiados, y otra de los infelices labradores e industriales cuyos es asos bienes han sido de dadas en pública subasta por haberse retrasado en el pago de sus esc sivas cuotas. Es necesario que el país conozca en toda su desnudez á los odiosos reaccionarios que con sus hipócritas y sofisticas declamaciones nos atronaban los oídos cuando la gloriosa re-

mero del novenario al apóstol valenciano san Vicente Ferrer, con sermón SANTOS DE MAÑANA. San Vicente Ferrer, confesor, y santa Tertulia, virgen COARETA ERAS en la Misericordia y seguidor del novenario.

AVISOS GERALES

Orden de la plaza del día 27 de abril de 1878.

Mañana domingo 8 del actual la fuerza franca de servicio del regimiento de infantería de Olumba oirá misa en la iglesia mayor de esta capital a las doce y media de la mañana oficiada por un capellán del propio cuerpo, y la música de Burgos tocará de cuatro a seis de la tarde en el paseo de Costumbre (si el tiempo lo permite).

Además debiendo salir el viático público de la iglesia mayor a las siete de la mañana con objeto de visitar los enfermos impedidos que se hallan en esta ciudad y en el hospital, el regimiento de Olumba dará un piquete compuesto de un oficial y 30 hombres con la música, el cual se encontrará situado frente a la mencionada iglesia en un cuarto de hora de anticipación. El brigadier y teniente coronel, Aienany.

Servicio de la plaza para el 28 de abril de 1878.

Parada y principal, Burgos Jefe de día, el comandante de la reserva de Castellón. Visita de hospital y provisiones tercer capitán del regimiento de Burgos cargo de vigilancia y paseo de enfermos, Olumba.

El comandante secretario, Millan.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA ALBORADA

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 26 de abril de 1878.

Dejamos a nuestros lectores de LA ALBORADA

SECCION DE LITERATURA CIENCIAS Y ARTES

EL ESPEJO.

Conclusion.

Y si esto podía dar lugar a disertaciones que sucedería con las épocas en que la civilización, desplegando el lujo, aumentó el coquetismo innato en la mujer?

La tersa superficie de bronce o de plata y pulimentada plata, sirvió a las hijas y mujeres de los Faros, para reflejar su semblante y colocar artísticamente en la cabeza sus esplendidos y riquísimos adornos.

Al descubrir antiguos sepulcros, se ve muchas veces al lado de la envase y perfumada momia el espejo que la sirvió en vida para aumentar sus gracias.

Y que diamos de la época de las Aspasia y las Trines? Que del período de las Julias? Con solo referir la historia de Alcibíades, aquel gomoso de Grecia, bastaría para probar el influjo que en aquellas sociedades ejerció el espejo.

En las ruinas de las casas romanas se encuentran al lado de los penates, y en los museos arqueológicos se ven con tanta abundancia como (oh tiempos aquellos!) los indispensables Phallos.

Cleopatra, al tenderse ataviada con sus galas imperiales en su lecho de marfil y rosas, para buscar la muerte, consagra su último pensamiento a Antonio y su última mirada al espejo.

Dido, la triste Dido, al conocer que la abandona el ingrato hijo de Venus, al ver que ni el recuerdo del placer de que gozaron, ni sus tiernas quejas, ni sus amargas lágrimas le dotienen, pide al espejo más gracias para aprisionar al fugitivo Eneas, que hijo al fin de su madre se muestra tan veladoso como ella.

La estatua que animó al ardiente amor de Pigmalion al recibir el primer soplo de vida, busca ante todo un espejo, ante el cual se extasió.

En la época en que el lujo y el amor son la única vida de la mujer, ya no se contentan con tener el espejo en su tocador; sino que pendiente de un cordón le llevan constantemente consigo, formando parte del traje.

En la mayor parte de los monumentales

borada todos cuantos comentarios les sugiriese la imaginación para comentar crítica y concienzudamente el discurso pronunciado por el señor Moreno Nieto ayer fogoso partidario de la intransigencia semi-ultramontana del señor Cánovas del Castillo y hoy casi declarado partidario de soluciones de oposición enérgica, vigorosa y razonable.

Ello es, que su discurso oportuno, fácil, inocente como casi todos los suyos, sencillo y erudito como una obra bien encuadrada, ha caído como bomba de Orsini en las filas del necesario código, así llamadas las de la mayoría por lo descompuestas y desunidas.

¿Quién había de figurarse la obra del señor Nieto? Un orador, muy propio para academia, polemista teórico, sin condición alguna para el pugilato de parlamento, inepto casi para luchar con la intriga, ha producido efecto inesperado, y por esto ha sido mayor, mas contundente para el proyecto de instrucción pública.

El discurso del señor Moreno Nieto tiene su importancia en la avidez con que le ha leído la oposición pública; en que sus frases son los deseos de esta misma opinión; discurso, en fin, que pudiera formar época para el señor Cánovas, si este, prudente y debidamente abandonase, que para ello hay motivo suficiente, las esferas agradables del poder.

¿Que si quieres?... Cierta encantamiento de este ministerio veda a sus divididos el tomar la fuga a la vida privada; hay algo de palacio prodigioso, de castillo fantástico para cuyo asalto se hace imposible la razón de partido, la fuerza lógica de las oposiciones; en esta dificultad sale el aprovechamiento de una voluntad superior, las circunstancias, la significación, etc., lo cual es de poderosa fuerza al señor presidente del consejo para que no abandone su misión durante el tiempo que le plazca.

Hoy en el congreso se han ocupado de las noticias recibidas con motivo de la horrible catástrofe ocurrida en las costas del norte y que tanto espanto han causado en nuestro ánimo, dado el número de víctimas que alcanza a algunos cientos.

abancos que usaron nuestras acuelas y que el capricho de sus volubres nictas saca ahora del fondo de los cajeros de las antiguas comidas se ven diminutos espejos que las permitían contemplar, aunque en miniatura, sus gracias.

En el adorno de las casas desempeña también un papel principalísimo el espejo. El preside el estrado, en los retratos de familia. Las cornucopias llegaron en el pasado siglo a sobrepujarse a los cuadros. El espléndido lujo de Luis XV y de la regencia, se advierte, más que en nada, en las cosas osas molduras que formaba el marco de los espejos.

Venecia ha sido tan famosa por sus incomparables y cerebros lunas, como por su dominio sobre el Adriático. He hablado de las cornucopias y ellas solas proporcionarían asunto para un extensísimo capítulo.

Ahora vuelven: la moda las saca de los coros de los conventos de monjas, de las sacristías de las iglesias antiguas, de los abandonados salones, de las ruinosas casas solitarias, para volverlas a colocar en los gabinetes de la dama.

Si pudiesen hablar al reflejar en su tersa superficie algunas cosas, es seguro que eschamarían: ¿Que poco han variado los tiempos! y más francas que predicador ultramontano, no notarían una gran diferencia en las costumbres.

Lomutine tenía rizon al asegurar en su memorable polémica con Pelletan, que las pasiones y los afectos del corazón hacen al hombre el mismo en todas las épocas.

Los secretair, los estuches, los guardajoyas, las cajas de óseas de las rosas marchitas, de los retratos queridos, las que encierran bajo su pequeña l'ave las cartas de amor y los adornos más delicados, esos misteriosos cofrecitos que guardan los recuerdos de tantas felicidades, los testificantes de tantas historias, lo único que suele quedar de la mayor parte de los amores, tienen casi siempre en el fondo de su tapa un espejo.

¡Oh! El sólo quizá habrá visto llorar a la coqueta que sonre continuamente. El se habrá empujado con el aliento de tristes suspiros ó habrá reproducido la dulce expresión de seductoras esperanzas.

Menstófeles, que demonio al fin, conoció perfectamente el corazón de la mujer,

Se habló con ligeras variantes, segun en otra carta manifieste, de la necesidad de que el observatorio de Madrid active lo mas posible sus trabajos para que a la mayor brevedad puedan siempre ser comunicados a los pueros de mar, para que los navegantes puedan tener con anticipación noticias respecto a la presión barométrica.

El señor ministro de fomento dijo que el día 17 se recibieron despachos en que se anunciaba tempestad en las costas de Inglaterra y Noruega, despachos que se comunicaron a las provincias de España.

El señor Vicuña se lamentó del poco servicio que se hace en el observatorio por falta de personal.

¿Que diremos del discurso que en contestación al de Sr. Moreno Nieto pronunció el Sr. Isara?

Todos los afiliados a la comisión tienen el mismo pensamiento del Sr. Cánovas; hacer y defender la voluntad de este por tanto: unas cuantas frases con contradicciones, media docena de afirmaciones gratuitas y aquí tienen ustedes defendido el proyecto en totalidad.

Argumento coartante: la libertad de enseñanza ha producido muchos abusos; indudablemente, tiene V. razón; así como también la producción de desgracias sin cuento a la vertiginosa y rápida marcha de los ferro-carriles; tiene V. razón, así como también el adelanto de la industria ha producido infinitas críticas; tiene V. razón, fuera instrucción pública; fuera ferrocarriles; fuera industria; fuera, en fin, todo cuanto pudiera causar el más pequeño disgusto aun cuando el progreso adelante!

Criterios como el del Sr. Isara son dignos de elogio.

¿Que diremos del Sr. Perez Hernandez, gigante del Ateneo, orador ceamista, académico monumental, que ayer hizo su debate en el congreso?

Nada, sino que el ultramontano se reproduce como las ortigas del campo y de los adregales.

¡Cataluña! oscuridad, niebla; otro país que huye de la luz... del gas.

tuvo buen cuidado de que no faltase espejo en el estuche que habria de sumar la seducción de Margarita.

IV.

¿Habeis penetrado alguna vez en el cuarto de una mujer que se engalana para un baile? En el espejo está reconcentrada entonces su existencia; en vano murmurais a su oído las mas tiernas palabras de amor; en vano exhalaréis quejas, dirigireis cumplidos; la mujer entonces no ve más que el espejo que reproduce su figura.

Federico Madrazo, el incomparable retratista de las aristocráticas y lindas, el inimitable pintor de joyas, flores, blondas y mujeres ha trasladado al lienzo a muchas bellidades mirándose al espejo.

Yo he visto dar la última mano al tocado de una encantadora niña, que debía lucir su primer vestido largo en el baile. Su madre la engalana con complaciente cariño. Su hermana mayor sonreía compasivamente al contemplar aquel principio de ilusiones, que habian de ser más tarde desengaños; y ella, la interesada, no tenía más que miradas para el espejo que devolvía su figura.

La vi luego entrar en el salon, seductora, hermosa; los jóvenes la abrian paso con asombro, las mujeres la miraban con envidia, un grupo de diplomáticos interrumpió al verla, proyectos sobre Oriente y murmuraciones sobre España; y ella solo tenía miradas para los espejos que reproducían su figura.

V.

¿Cuánta alegría hay en los monólogos de una niña encantadora delante de su espejo!

¿Cuántas desesperaciones encierran los momentos que pasa ante el tocador, la que al contemplar la imagen ve entre sus cabellos la primera cana y la primera arruga! Espronceda floteaba al contemplarse al espejo y ver en su rostro las huellas de los años, y el surco que dejan impreso los dolores y los desengaños.

María Antonieta experimentó una de las más grandes amarguras de su martirio al contemplar en el espejo de la hija de su carcereo lo que habia cambiado aquel rostro que tantas veces habia refejido sonriente, encantador, hermoso, los venecianos espejos de Trianon y de Versalles.

No hace mucho los periódicos de Paris refirieron la muerte de una mujer acceci-

Jamás ha podido examinarse tan estraña coincidencia

Un país eminentemente industrial, imperio de trabajo, representante de la laboriosidad fibril... huyendo de la luz del gas... ansiando las tinieblas... la oscuridad.

Pero prosigamos de lo que huyes del impuesto, esa contributiva carga, carácter esencial del estado de nuestra economía, signo determinante de la escasez de medios por que atravesamos háte mucho tiempo.

El capitán general de Cataluña llamó a su despacho a la disuelta comisión de consumidores de gas, con objeto de aconsejar la pronta resolución, satisfactoria de la cuestión que hoy causa el estado anómalo de la población barcelonesa.

¡Dios quiera se ponga a esto termino!

El Corresponsal.

ULTIMA HORA

DESPACHOS TELEGRAFICOS

AGENCIA FABRA.

Viena 26.

Despachos recibidos por la prensa austriaca, y publicados hoy aquí, dicen que el gra duque Nicolás amenaza a La Puerta con hacerla responsable de los desórdenes que puedan ocurrir en la Rumelia.

Constantinopla 26.

El pueblo Batum se opone resueltamente a la sesión de dicha plaza a los rusos.

Los habitantes de aquella ciudad han tomado las armas para resistirse con la fuerza.

Bucharest 26.

El principe Carlos de Rumania ha declarado terminantemente, que se niega a acceder a la pretension de Rusia de disolver el ministerio rumano, contando como cuenta este con el apoyo de la mayoría de la cámara.

Imp. de Vicenta Vilar viuda de Perales.

da a la puerta de una moneda de muelas. Era una antigua cortesana a quien la falta de la salud y la pérdida de la hermosura habian conducido desde lujo deslumbrador a tristísima miseria.

La que habia consumido tantas riquezas, vivía de la limosna pública. Un día desfaldecida de hambre, transida de frio, en arapos; ella que habia gastado en cachemires y blondas todo el capital que un viajero avaro habia legado a un sobrino dissipador, llegó a la puerta de una almohada; instintivamente sus ojos se fijaron en un mueble, un tocador precioso, rico por sus incrustaciones, artístico por su forma. Le conoció al punto; era el de sus días felices; miró anhelante al espejo; y él, que en otros tiempos le descubría una cabeza encantadora, unos ojos brillantes de felicidad, una sonrisa llena de alegría le descubrió la sucia cabeza y el desfigurado rostro de una vieja haroposa y repugnante.

La impresión la hizo caer desvanecida, consumando la obra de la miseria, del hambre y del frio.

VI.

Ante el espejo suele despojarse el hombre de la máscara hipócrita con que se presenta en sociedad.

Es el único que le conoce tal como en realidad es.

Muchos moralistas han ponderado la excelencia de un espejo moral, que reflejase el alma del hombre; pero la mayor parte harían al verse reflejados en este espejo lo que la vieja con el que le enseñó su sucia y desgredada imagen, dando lugar a la sentencia del poeta que dice:

«Arrojar la cara importa»

Que el espejo... no hay por qué.»

Tanto me he extendido hablando del espejo, que ya me falta espacio para ocuparme del más admirable de todos, el que proporciona extasis de felicidad y de ventura y convierte en paraíso la tierra.

Cuando la mirada se fija y se confunde en el Víctor Hugo lo ha dicho, el alma está de rodillas.

Este espejo mágico le forman los ojos de la mujer amada.

Pocas felicidades habria gozado el que, en su peregrinación por la vida, no hallara a este espejo. Pocas desdichas serán más grandes que las de que despues de encontrarle le haya perdido.

José Gutierrez Abascal.

GUANO COPROS



EL NON PLUS ULTRA DE LOS GUANOS

Contiene de 7 y 1/2 á 8 por 100 de amoníaco y 20 por 100 de fosfato soluble.

CALIDAD GARANTIZADA.

La marca es propiedad de su fabricante y todo falsificador ó imitador de la misma será perseguido ante los tribunales.

Los resultados que se han obtenido con el uso de este abono en la agricultura son verdaderamente sorprendentes. Los experimentos hechos durante un largo periodo de tiempo, han demostrado de una manera evidente su inmensa superioridad sobre el guano del Perú y demás abonos conocidos. En efecto, las pruebas practicadas en terrenos de los términos de Gandia, Grao de Gandia, Benitopa, Jaraco, Jeresa, Almoines, Benipeixor, Róova, Beniató, Algimet, Eitauri, Fabareta, Fontaler, Puebla Larga, Sotiana, Albala, Almusafes, Benifaó, Cullera, Sueca, Carcagente, Alcira, Jativa, Catairaja, Betera, Canet, Almaraz, Nules, Villareal, Vall de Uxó, Onda, Burriana, Castellon y otros muchos, han revelado que las especiales propiedades del **GUANO COPROS** producen el efecto de dar vida y robustez a las plantas, ablandar y suavizar el terreno, por muy agrio y aspero que sea y proporcionar rendimientos notablemente mayores que los que se obtienen con el uso de cualquier otro abono.

Los que lo empleen se cerciorarán bien pronto de ello y tendrán ocasion de observar, que con un 10 por 100 en el primer año, un 15 por 100 en el segundo y hasta un 20 por 100 en el tercero menos que de guano del Perú, alcanzarán mucho mayor resultado, sea el que se quiera el terreno ó la producción á que se destina nuestro abono.

Garantimos la buena calidad de este, asegurando á los consumidores que *siempre* contendrá todas las materias que lo forman en idéntica proporción á la indicada en este anuncio, sea cualquiera la cantidad de guano de que se trate; firiendo tan aboluta afirmación en los análisis practicados, y en que, al verificarse cada remesa, ha de ser analizado el abono por dos químicos de Inglaterra, y antes de efectuarse la descarga en el puerto del Grao, ha de analizarse nuevamente por los reputados químicos señores Monserrat y Castells, pudiendo no admitir nosotros aquella porción ó remesa de dicho guano que no tenga las indicadas materias en la proporción referida, por darnos á ello derecho las condiciones de la escritura de contrato celebrado con la casa remitente.

En los envases se halla estampada la marca de propiedad que aparece al frente de este anuncio, y están cerrados por un machamado de plomo, en forma de candado, con objeto de evitar las adulteraciones.

El empleo de este guano es exactamente igual al que viene haciéndose con el llamado guano del Perú.

VENTA AL CONTADO.

Los pedidos se dirigirán al despacho del único introductor y espedidor D. Eduardo Carreres, calle del padre de Huérfanos, núm. 1, junto á la plaza del Carmen.

Depósitos y punto de venta en el Grao, camino del mismo nombre, almace, junto á la posada denominada Parador del Puerto.

Con el fin de que los agricultores puedan proporcionarse con más facilidad y seguridad este guano, el introductor D. Eduardo Carreres ha establecido las agencias siguientes:

Gandia, D. José Orsi. Cullera, D. Julian Alcañiz. Sueca, D. Vicente Gil, Catairaja, D. Benito Aznar. Alcira, Sres. Llongueras y compañía. Villareal, D. Pascua. Badenes, Nules, D. José Ripollés y Romero. Burriana, D. German Roig. Tortosa, D. Enrique Carpa. Tarragona, D. J. Lindeman y Rosell. Castellon, Sres. Hijos de R. Huguet, Mayor, 78.

EXPOSICION INTERNACIONAL DE 1878.

ESPAÑA EN PARIS

Revista ilustrada, bibliográfica, histórica, estadística y comercial de la producción e pañola.

INDUSTRIA, AGRICULTURA Y ARTES.

Obra de grande utilidad que deb n adquirir todos los comerciantes para consultar referencias y adquirir relaciones, así como los industriales y agricultores y productores en general por ser EL INDICADOR mas completo de cuantos se han publicado.

Para mas pormenores pídase el prospecto que se á enviado á correo seguido franco de porte al que lo desee.

Todo suscriptor, siendo productor, tiene derecho á figurar en la obra.

Se publica por cuadernos de 32 páginas en papel superior satinado, elegante impresión á dos columnas y con magníficos grabados intercalados en el texto, siendo el precio de suscripción 4 rs. el cuaderno en toda España.

Todos los pedidos á los Sres. Puig hermanos, editores, San Lorenzo, 2 triplicado, pral, Madrid, y se suscribe en la administracion de LA ALBORADA.

BOTICA de Don Ramon Barrachina

CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Jarabe de quina ferruginoso preparado con protóxido de hierro, dosificado con cuatro gramos de yoduro ferrugoso por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades cloro anémicas, las escrófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco.

CARAMELOS PECTORALES

Útiles para combatir la tos, preparados con productos vegetales únicamente. Un real onza.

TALLER DE SANTRERIA

de Joaquin Roig y Agut
calle de Emedio núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país. propios para la estación, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

ULTRAMARINOS DEL NEGRITO

calle de Emedio núm. 72.

En este establecimiento se sirven al público con esmero, puntualidad y á precios sumamente económicos toda clase de géneros de superior calidad. Salchichón legítimo Vich, á 26 reales kilo.

Botiles Berberia, á 3 50 libra.
Idem Bojalto, á 2 id. id.
Galleta americana, á 4 id. id.
Pasas Malaga, á 2 id. id.
Manteca Flandes, á 5 id. id.
Queso Grullen y bola, á 5 id. id.
Almendra americana, á 4 id. id.

Y todo lo perteneciente á ultramarinos, á precios tan arreglados como los géneros anteriores.

También se encontrará surtido completo de vinos y licores, jabon duro de la acreditada fábrica la Marsellesa, desde 40 reales á 58 reales arroba.

Garbanzos, de 28, 40, 56 y 64 reales arroba.

Amidon barcelonés flor de primera, á 40 reales arroba, y de segunda, á 32 reales arroba.

Esta casa responde de la bondad de los géneros que ofrece al público.

Conjugacion completa de todos los

VERBOS

irregulares castellanos y de los defectivos en los tiempos y personas que están en uso, por don F. G. de Salazar. Va seguido de diferentes artículos demostrando los errores de la gramática de la Academia, ó sea oficial. Precio 4 rs. ejemplar y 36 docena.

APUNTES DE PEDAGOGIA

por

D. Tibureio Martínez Aleson

Bajo el modesto título que ven nuestros lectores, ha publicado el citado señor un tratado de Pedagogia.

Nada deja que desear el tratado á los aspirantes al magisterio. El maestro joven y el viejo, el de mucha y el de escasa instrucción hallarán en los Apuntes, asuntos considerados de la manera que señalan una constante práctica, y una celosa experiencia.

Cuestan los Apuntes de Pedagogia: 4 rs. á los suscritores á *El Riojano*, 8 reales á los no suscritores, 4 rs. á las personas que pidan mas de 2 ejemplares. En Logroño. Librería de *El Riojano*.

GABINETE OPERATORIO

Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS, A CARGO DE

DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,

Licenciado sobresaliente en medicina y cirugía, ex-ayudante anatómico por oposicion del Colegio de medicina y cirugía de Barcelona, y ex-primer Ayudante médico de Sanidad militar

Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal,

CASTELLON

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

OBRAS

D. Vicente Roig y Trilles, maestro de la escuela pública de San Vicente de esta ciudad

Definiciones de Aritmética.

con los sistemas antiguo y moderno de medidas, pesas y monedas y acompañadas en la práctica de mas de quinientos problemas de los que mas frecuentemente ocurren en el trato social. Su precio 4 reales ejemplar y 44 docena.

Extracto de las definiciones de Aritmética

sin problemas. A 2 reales ejemplar y 20 docena.

Tabla general de cuentas,

con las medidas y pesas del sistema métrico, y reduccion de las principales monedas, pesas y medidas antiguas de Castilla á las modernas. A 5 reales la mano y á 2 cuartos ejemplar.

Método gradual de Lectura.

por el mismo autor y por Don Bartolomé Tortes, aprobado por el Gobierno. La primera parte á 7 reales docena, y el Metodo completo á 15 reales.

Coleccion de trece carteles.

arreglados al método anterior. A 7 reales coleccion, y cada cartel suelto un real.

Se hallan de venta en esta libreria y en casa de autor, calle del Medio, núm. 74.

Las obras de Misericordia,

libro de lectura para niños. por D. Ildefonso Fernandez y Sanchez.

LA ORTOGRAFIA

al alcance de todos. Metodo novísimo Teórico-Práctico para aprender por sí con la mayor facilidad esta importante materia, por D. Fernando Gomez de Salazar. Se vende á 2 rs. ejemplar.